



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

编者按 9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行,各主流媒体浓墨重彩推出重磅策划报道,记者现场竞技,编辑案头抒怀。这是一个由版面组成的“新闻方阵”,媒体人以此定格九三大阅兵,见证中华民族伟大复兴新时代。本刊今日特别推出专刊,展现“新闻方阵”背后的故事。

以思想之光照亮前行之路

□本报记者 朱子钰

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。党和国家举行盛大阅兵仪式,共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

面对这一重要历史时刻,各主流媒体执笔为戈,纷纷推出观点鲜明、气势恢宏的重磅社论和评论文章。这些作品在全媒体时代广为传播,有效发挥了党报的导向作用、旗帜作用、引领作用。缅怀先烈,珍爱和平。在新征程上弘扬伟大抗战精神,一篇篇重磅评论凝聚奋斗力量,以思想之光照亮前行之路。



向着伟大梦想奔去

“四万万人民齐蹈厉,同心同德一戎衣。”历史是国家和人类的传记,更是最好的教科书。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,《人民日报》推出任仲平《正义必胜 和平必胜 人民必胜》,新华社推出钟华论《在民族复兴征程上夺取新的伟大胜利》。

任仲平指出,从烽火连天的革命岁月到激情燃烧的历史新时期,在中国共产党的领导下,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃;“正义必胜”的伟大真理,揭示得道多助、邪不胜正的历史发展规律。中国人民更加坚定坚持公道正义,坚定捍卫国际公平正义,为人类正义事业而奋斗;“人民必胜”的伟大真理,揭示人民是历史的创造者,是真正的英雄的人类发展进步逻辑。牢记人民至上,一切为了人民,一切依靠人民,推进中国式现代化就拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富。聚焦重大主题,新华社推出的钟华论将历史与现实交织,深刻回答了“为什么是中国共产党”“从伟大胜利中汲取何种力量”“抗战精神何以照亮新征程”等时代命题。文章鲜明提出:从历史深处走来,向着伟大梦想奔去,纵有千难万险,始终披荆斩棘,中国共产党和中国人民就是这样风雨无阻向前进,就是这样踔厉奋发向未来。“我们坚信,创造了五千多年辉煌文明的中华民族,必将在新时代新征程上创造出新的更大辉煌,必将为人类和平和发展的崇高事业作出新的更大贡献!”

社论是报纸的旗帜与灵魂。9月3日当天,《人民日报》推出了社论《从伟大胜利中汲取奋进的力量》,引发强烈反响。文章立意高远,精准把握时代脉搏,振奋人心。社论指出,中国人民抗日战争的伟大胜利,是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。中国人民抗日战争的伟大胜利,是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分。新征程上,只要在党的领导下全体人民心往一处想、劲往一处使,就没有克服不了的困难,就没有战胜不了的挑战,就没有成就不了的伟业。

中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长,以巨大民族牺牲支撑起世界反法西斯战争的东方主战场,为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献。长期以来,抗日战争是中华民族共有的集体记忆,而这一伟大胜利承载中华民族史册,永载人类正义事业史册,永载人类和平史册。在重要的纪念时刻与历史节点刊发社论,不仅是回顾筚路蓝缕,感受先辈光辉,更重要的是坚定前进方向,开创美好未来。

岁月洗礼,伟大胜利永不磨灭。时代奔涌,伟大精神照亮征程。将历史、现实与未来贯通,将民族、国家与世界相连,《解放军报》刊发社论《弘扬伟大抗战精神 奋力推进强军事业》强调,正义必胜、和平必胜、人民必胜。落后就要挨打,军强才能国安。“新时代新征程,我国安全和发展需求深刻变

从历史深处汲取力量,为复兴伟业不懈奋斗。1945年9月2日,在中国等9个受降国代表注视下,日本代表在投降书上签字。为了这一刻,中国人民历经14年不屈不挠的斗争,付出了伤亡超过3500万人的巨大民族牺牲,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。当时《大公报》载文说:“今天南北战场上,是争着死,抢着死,因为大家有绝对的信仰,知道牺牲自己,是换取中华民族子孙万代的独立自由,并且确有把握,一定达到。”

抗日战争的伟大胜利,不仅是家国山河的重塑,更是民族精神的重塑。《北京日报》在头版刊发“京平”署名文章《永远挺起中华民族的精神脊梁》,文章提到,一座山峰的崛起,挺立的是脊梁;一个民族的复兴,昂扬的是精神。中国人民抗日战争胜利80年来,中国发生了翻天覆地的变化。中国共产党团结带领全国各族人民发愤图强、艰苦奋斗,创造了举世瞩目的发展成就,中华民族伟大复兴迎来了光明前景。“从苦难走向辉煌,从沉沦迈向复兴,伟大抗战精神,永

纪念是为了和平

化,实现党在新时代的强军目标任务更加紧迫,我们必须弘扬伟大抗战精神,以史鉴今凝聚向强开新的意志力量,把新时代强军事业不断推向前进,把英雄的人民军队锻造得更加坚强。”

当人类社会又一次站在团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。面对百年变局,如何守护用鲜血和生命换来的胜利果实?如何应对层出不穷的全球化挑战?如何持续凝聚共识、壮大正义力量?《经济日报》社论《历史记忆不朽 和平光芒永在》开宗明义,新时代中国给出的答案彰显胸怀、充满智慧。提出构建人类命运共同体理念,全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议形成有机整体,这是一份直面问题、锚定和平发展坐标的“中国方略”。

《科技日报》社论《守护和平正

义 续写复兴华章》提到,中国人民抗日战争的伟大胜利,为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点,重新确立了中国在世界上的大国地位,是我们永远不能忘却的纪念。纪念是为了铭记,为了和平,为了传承。

聚焦“中华民族伟大复兴”与“人类和平与发展的崇高事业”,《学习时报》发表评论员文章《中华民族捍卫世界和平的坚定宣示》,文章认为,九三大阅兵是对历史的致敬,更是对未来的宣示。中华民族历来崇尚“以和为贵”“协和万邦”,深知“国虽大,好战必亡”的道理。胜利日的意义,不在于展示肌肉,而在于提醒世人——战争没有赢家,和平没有输家;历史的伤痕不应成为仇恨的种子,而应化作共同守护和平的契约。

前进!前进!前进!

远是中国人民弥足珍贵的精神财富。让我们汲取历史智慧,挺起精神脊梁,向着民族复兴的伟大梦想,前进!前进!前进!”

在艰苦卓绝的抗日战争中,江苏是反抗侵略、奋起斗争最为激烈的地区之一,是伟大抗战精神孕育形成的重要地区之一。《新华日报》发表社论《弘扬伟大抗战精神 凝聚磅礴奋进力量》,将历史智慧转化为前进动力,“今天,着力推进中国式现代化,不断满足人民对美好生活的向往,就是对人民最好的回报、对历史最好的告慰。我们要始终把人民放在心中最高位置,认真践行以人民为中心的发展思想,坚持人民主体地位,加快促进共同富裕,努力让全省人民更多更公平地共享现代化建设成果。”

“和平从来不是凭空而来,需要一代又一代人努力争取、用心守护。”《浙江日报》评论员文章《绝不让历史

悲剧重演》立场鲜明地指出,长安街上的正步声虽已远去,但历史的回响仍在天地间激荡。从血与火中淬炼出的民族精神,从苦难中升华的和平信念,会继续指引中国在充满不确定性的世界中稳步前行。我们有理由相信,一个始终珍视和平、勇于担当的中国,必将为人类和平与发展事业作出更大贡献。

《南方日报》在评论员文章《铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来》中提到,历史是人类最好的老师,英雄是民族最闪亮的坐标,和平是人类的永恒期望。“眺望前方,放眼世界,以史为鉴,传承和弘扬伟大抗战精神,以人民之心为心、以天下之利为利,集中力量办好自己的事,向着既定目标继续奋勇前进,坚决战胜一切不确定难预料的风险挑战,任何困难都无法阻挡中国人民前进的步伐。”

我在现场

置身阅兵现场 我们心潮澎湃

□本报记者 李婧璇

“何其幸哉”,这是每一位参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会现场报道的记者同仁的心声。

一张张“出圈”神图、一篇篇流露着真情实感、洋溢着爱国热情的文字及视频等全媒体报道——我们用自己的实际行动,把九三大阅兵现场作为践行“四力”的“主场”。

9月3日凌晨2:30,参加此次报道的记者们抵达大会现场。此时,天安门广场夜色正浓,人民英雄纪念碑两侧竖立着两块“1945”与“2025”年号台,在奔赴工作点位前,同行们趁此难得的工作间歇,纷纷打卡留念。

当大家进入所在区域的点位后,有人开始寻找最佳摄影位置,反复比较;有人拿出工作的“老伙计”,不停调试;有人拿出手机,默默对稿念词;也有实在顶不住的同行,偶尔打个盹,便立马“支棱”起来,生怕错过精彩瞬间……此时的我们并不寂寞,与我们同样熬夜未眠的还有军乐团、国旗护卫队的同志们,听着天安门广场反复奏响的歌曲,我们心潮澎湃!

清晨5时左右,天安门广场渐渐亮了起来,观礼群众陆续抵达,记者们趁此时机,赶紧投入新一轮的采录中,每个人都“摩拳擦掌”,恨不得十八般武艺皆用上,只为将现场的热点通过自己的报道传递给读者受众。

9时,纪念大会正式拉开帷幕,现场肃穆庄严,置身其中的每个人都不禁被这种氛围所感染。当地面受阅部队全部通过天安门后,《中国航空报》摄影总监岳书华用24—70镜头拍摄后面的空中梯队时,索性转过身来跪在椅子前的地上,三支镜头根据分型轨迹来回变换,只为保证全景、近景、中景尽量一次解决,他说:“当这么多新机型首次亮相,接受党和人民检阅时,航空人的心里无比幸福”。空中护旗梯队、徒步方队、战旗方队、装备方队、空中梯队依次入场,《羊城晚报》记者柳卓楠说:“我们的手机几乎没有放下过,几次因为过热而停录。”

99B坦克、歼-15T舰载机、运-9反潜巡逻机……一组组大国重器亮相阅兵式现场,尤其是“东风-5C”液体洲际战略核导弹的闪亮登场,更是引发现场欢呼一片、掌声雷动,“此刻,我真的为我们的祖国感到骄傲和自豪!”我身旁一位记者一边用镜头追逐着空中梯队,一边由衷感慨道。

置身阅兵现场的我们,是这场盛事的记录者、见证者、书写者。在现场,我们不仅实现空间上的抵达,更有心灵与现实的同频共振,乃至跨越时空的命运共鸣。正如一篇评论所言:“记者的‘主场’永远在现场——那里有最鲜活的素材、最真实的声音、最滚烫的情感,更有新闻人不可替代的价值坐标。”

在我眼中,当天在阅兵现场践行“四力”的同仁们,同样是值得致敬的人,正是他们的坚持和努力,“卷”出一个阅兵名场面——让读者感受何谓“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”。

